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Punktebewertung der Klausur

Aufgabe A 2 3 4 5
Punkte 10 10 [ 19 9 11

Gesamtpunktzahl der Klausur = 50 Note

Bitte beachten Sie folgende Hinweise!

Schreiben Sie auf jedes Blatt Ihren Namen und Thre Matrikelnummer.

Beginnen Sie jede Aufgabe mit einem neuen Blatt und nummerieren Sie
Thre Bléatter.

e Bitte die Anzahl der abgegebenen Blétter auf dem Deckblatt eintragen.

Alle Aussagen miissen sorgfaltig begriindet werden.

Kein Taschenrechner.

o Sie diirfen ein beidseitig beschrieben/bedrucktes Blatt (A4 Format) als
“Formelsammlung” benutzen.

Viel Erfolg!



1. An einer Priifung nehmen 40 Studierende teil, von denen 8 Studierende die
Note 1,3 und 16 Studierende die Note 1,7 sowie 14 Studierende die Note
2,0 erreicht haben.

(a) Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir,dass eine Note 1,0 erreicht
wurde, wenn keine schlechteren Noten als 2,0 erreicht wurden. (Es
werden nur Noten 1,0; 1,3; L,7; 2,0 vergeben.)

(b) Geben Sie die Wahrscheinlichkeitsverteilung an.

(c) Die Zufallsvariablen X sei die erreichte Note. Bestimmen Sie die
Verteilungsfunktion F(t) der diskreten Zufallsvariablen X und skizzieren
Sie den Graphen der Verteilungsfunktion F(t).

(d) Berechnen Sie den Notendurchschnitt /Erwartungswert der Zufallsvari-
ablen X und die Wahrscheinlichkeit, dass Noten iiber 1,5 erreicht wer-
den.

2. Gegeben sei dié folgende Funktion f: R — R mit

0 fir =0
f(lf)—{%e_xz Bir gy dem Parameter a € R.

(a) Bestimmen Sie den Parameter g € R so, dass f(z) Dichtefunktion
einer Zufallsvariablen X ist.

(b) Ermitteln Sie die Verteilungsfunktion Fy ().
(c) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten P(X>1)und PO< X < 1).

3. Gegeben sei die Funktion f: R — R mit f{e) =e%~2z.

(a) Bestimmen Sie das Interpolationspolynom vom Grad 2 mit den Stiitzstellen
To = —1, 1 =0 und z, = 1. Setzen Sie dabei als Néherung e = 3.

(b) Ermitteln Sie eine Néherung fiir das Integral
1 1
[ f(@)dz = [ (e7* - 22) dz mithilfe des Interpolationspolynoms.
=1 T
(c) Geben Sie ein Intervall an, indem die Nullstelle der Funktion
f(z) = e — 2z liegt und bestimmen Sie eine Néherung fiir diese
Nullstelle mit dem Newton-Verfahren und einem geeigneten Startwert.



4. Gegeben seien die Differentialgleichungen zyy' = 3x3y? — 2c%y°.

(a) Bestimmen Sie die allgemeine Lésﬁng der Differentialgleichung.
(b) Losen Sie das Anfangswertproblem dieser Differentialgleichung mit
y(1) =2.

5. Gegeben sei die Differentialgleichung 5y’ = y" + 4y

(a) Bestimmen Sie die allgemeine Losung der Differentialgleichung in der
Formy=c1-y1+c2 Y2+ C3° Y3

(b) Untersuchen Sie die Losungen y1, %2 und ys der Differentialgleichung
mithilfe der Wronski-Determinante auf lineare Unabhéngigkeit.
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